МЫ – Божьи Люди

Открыв в начале июля газету «Торжокская Неделя» мы были поражены – увидев на ней удивительную фотографию и рассказ, как велосипедисты,  делающие стокилометровку, проехали через «загадочное место», обнаружив на нем стоящую посередине поля дверь, стеклянный шар, и «непонятные сооружения». Хотелось сразу бежать, звонить в газету и кричать – «Это мы, мы – божьи люди», о нас идет речь в статье.

Да – мы группа – содружество – друзей, коллег, соратников, горожан, которые, устав от суеты больших городов, плохой экологии и, особенно, от формальности человеческих отношений решили построить – сообщество, эко-поселение, коммуну, в которой реализовывать  свои мечты, идеи, творческие желания.

Купив поле вблизи от деревни Боровое, мы начали это делать.

Первой нашей постройкой был мост по проекту Леонардо да Винчи. Серьезно, участвуя в Ассамблее Глобальной Сети Экопоселений в Италии, и заскочив на полдня во Флоренцию, мы купили детский набор – «Построй Мост». В нем были деревянные палочки, из которых можно построить мост без гвоздей, только за счет правильной сборки, и все это согласно чертежам Леонарда да Винчи.
Вдоль Тверцы и нашего участка идет старая Екатерининская дорога, на которой раньше стояли каменные арочные мосты. Два маленьких моста еще сохранились, а вот третий большой  – разрушился. И ходить через ручей в период половодья было затруднительно.

Поэтому, мы решили построить мост по конструкции Леонардо да Винчи на нашем ручье. Провозившись неделю, с подготовкой бревен, мы вышли на финишную прямую – сборку. Собрать его было трудно, в отличие от детского набора, наши составляющие моста были тяжелые бревна и рассчитать, так, чтобы они встали в пазы друг друга, оказалось очень не просто. Но, дружина - на то и дружина, чтобы вместе делать сложные дела. Мы справились. Вот фото моста
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Следующим нашим проектом была: инсталляция  - «Построй свою дверь». В котором каждый желающий строил дверь сам. Находил место, создавал образ двери, обдумывал, куда она приведет. Ведь каждая дверь может стать путем в новый мир, если правильно ее открыть. 
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 Дальше, мы строили Лабиринт Жизни. По модели головоломки русского изобретателя Кирилла Гребнева. (Описание этого лабиринта можно почитать на сайте http://www.puzzle-club.ru)
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Построив его почти полностью, мы уткнулись в препятствие – вращающиеся двери. Оказалось, изготовить их самостоятельно трудно, а промышленно изготовленные двери стоят дорого. Пока этот Лабиринт стоит и ждет своего часа.

Следующим нашим проектом стали геосоты. Их изобретателем был Бакмистер Фуллер – американец, он посвятил себя изучению законов природы и созданию предметов, использующих эти законы. Он пришел к выводу, что традиционные прямоугольно-квадратные конфигурации излишни и не соответствуют законам природы. Он считал, что для природы более характерны округлые, треугольные конструкции и поэтому человек должен использовать именно их. Геосота, или геодезический купол – его изобретение - это куполообразная конструкция, сделанная из взаимосвязанных треугольных стержней. Её преимущество в том, что таким куполом можно покрыть большую площадь в короткие сроки и с минимумом материальных вложений! В Америке с 50 гг. прошлого века, и не только в ней, вовсю строят геодезические купола (www.geodesic.com.ua). 
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Мы очень быстро построили геосоту с прозрачной крышей – теплицу, она оказалась очень жаркой. И мы начали строить вторую – менее жаркую.
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Сейчас, к сожалению, у нас возникли сложности с местными властями, которые почему-то считают геосоты – «ритуальными сооружениями», а нас – сектантами, хотя среди нас и доктора наук, и айти специалисты, и врачи, и инженеры-строители из Москвы и Санкт-Петербурга.
Видимо, тот образ жизни, который мы пытаемся строить, и жить им:  свободный, творческий, радостный - довольно далек от общих стереотипов.

Да, и, как обычно, новое с трудом пробивает себе дорогу.

Зная это, мы не расстраиваемся, а наоборот, надеемся, что наша инициатива – по построению экопоселений будет поддержана другими энтузиастами, которых мы с удовольствием будем рады видеть среди своих друзей.

Контакты www.shiram.daism.ru
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