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Посвящается Татьяне Гинзбург, 
которая своими отчаянными усилиями неумолимо
 толкает меня вперед, а мучаюсь, но пока не сдаюсь. 
 

С благодарностью: 
Кате, которая освободила меня на время от ресторанной рутины
 Тати, перед которой мне стыдно облажаться



Предисловие. Идея сравнить духовные пути индуизма с Четвертым путем Гурджиева и путем Школы Игратехников вызвала у меня прилив энтузиазма. И хотя за прошедшие с момента получения задания написать Трактат два месяца другие эмоции часто были сильнее и другие заботы времязатратнее, я с терпением и удовольствием вспоминала имевшиеся знания по индуизму, осваивала новую информацию о Четвертом пути и собирала по крупицам и анализировала сведения о Пятом пути Школы Игратехников и свой опыт участия в упомнаемых здесь практиках, и следования тому или иному направлению.

Духовный путь – понятие одновременно часто упоминаемое и сложное в силу разнообразия его трактования.  Путь  - расстояние, которое прошло тело, следовательно духовный путь – это расстояние, которое прошел дух. Дух же веет там, где хочет и пути его неисповедимы. Человек, выбирающий духовный путь стремиться совершенствоваться и приблизиться к Богу, следуя своему духу. Это означает преображение человеческой природы, преодоление ее пороков и недостатков, взращивание в себе добродетелей и достоинств. Подобный путь бесконечен, ибо Бог бесконечно совершеннее человека. Смысл Духовного пути каждый человек находит сам. Он также сам находит поддержку со стороны учителя, традиции, религии, эзотерической школы.

В индуизме условия нахождения на духовном пути включают несколько основных принципов: 
вивека (умение различать), вайрагья (бесстрастие), шатсамат (нравственные добродетели):
сама (спокойствие разума),
дама (сдержанность, или контроль чувств),
упарати (прекращение мирской деятельности), 
титикша (сила духа и стойкость),
шраддха (вера в Бога, гуру, священные тексты и Высшее "Я"),
самадхана (концентрация, или однонаправленность сознания),
и мумукшуттва (горячее стремление к освобождению).

В настоящее время упарати, уход в монастырь или пещеру, не требуются. Все больше школ используют обычные среду и социум не только как средства для материального обсепечения, но и средства для развития новых качеств ученика.
Остальные принципы актуальны и справедливы до сих пор. Помимо этого успешный Путь должен иметь направление (личную цель, совпадающую с выбранным религиозным, философским или эзотерическим течением), карту-навигатор (диагностику текущего состояния и план перехода в новое), средства передвижения (наличие физических и энергетических ресурсов для достижения цели), попутчиков- единомышленников (сангха) и путеводителя (гуру, прошедщего по пути дальше, чем ученик, и знающего дорогу).

Исходя из этого, в своей работе,  я объединила в пути Индуизма Карма-, Джняна-, Бхакти- и Раджа-йоги, а также Тантру, упоминула в качестве муладхарного пути Хатха-йогу. Остальные школы йоги я причислила скорее к практическим направлениям, так как они не имеют самостоятельной уникальной философской базы, а исследуют сравнительно узкий спектр практик.

Опираясь на чакровую модель, я структурировала пути в соответствии с их направленностью и провела парраллели  с этапами развития в Четвертом пути и спектром практик в Школе Игратехников (ШИ).

Таким образом, Таблица “Авторский лист о Школе Игратехников как Школе Пятого пути” является наглядным представлением о сути и взаимосвязи рассматриваемых духовных путей, а следующий ниже текст – это скорее расшифровка основных понятий, содержащихся в таблице, и комментарии к ним. Однако перечислять понятия в алфавитном порядке мне показалось скучным, поэтому я выбрала структуру подачи информации как ответ на вопросы Арджуны, легендарного царя из классичекого индуистского произведения “БхагавадГита”. Арджуна получил свои ответы об основах Индуизма от Кришны. В данном трактате я пытаюсь проверить то, что осталось справедливым из этих ответов в настоящее время и соответствует понятиям Школы Игратехников, или обозначить соответствующие аналоги. 

Рассмотрение Четвертого пути Гурджиева официально не входило в мое задание, но Пятый путь невозможно выделить без предшествующего знания, поэтому я внимательно прочитала труды Успенского “В поисках Чудестного” и “Четвертый путь”, а также посмотрела монографии других последователей Гурджиева. Смелость, честность и одновременно комплексность подхода меня крайне впечатлила и вызвала глубокое уважение. Много из того, что меня волновало и было непонятным в Школе Игратехников (другие, сдача учителю, идиотизм, многочисленные я, провокации, намеренное страдание и тд.) получило свое теоретическое объяснение в работах Четвертого пути. В моей Таблице Четвертый путь наглядно показывает  эволюцию индуистских подходов и вычленение новых понятий и иструментов.

Пятый путь, которым мы условно называем комплекс понятий и практик, исследуемых и реализуемых в Школе Игратехников, описан далеко не так подробно как другие пути, поэтому информация о нем живая, впрочем как и само это направление. В силу того, что основой этого пути является определение истины и актуализация выборов следующих ему в каждый момент времени, даже возникает вопрос можно ли назвать систему ШИ в полной мере путем? Скорее это путешествие исследователей собственной природы и сущности, с помощью в пути другим искателям. 




1. ПолинаВисадаЙога или Йога отчаяния Полины. Этот Трактат написан в Калифорнии, где я сейчас живу и руковожу рестораном – культурным центром, который имеет задатки и амбиции духовного центра. Данный вид деятельности и среда, в которой я нахожусь, значительно, даже разительно, отличаются от тех, которые были у меня еще год назад в Петербурге и на хорошей высокооплачиваемой работе. Здесь больше нет разделения между работой, отдыхом, личной и общественной жизнями. Все происходит взаимосвязанно, под пристальным взором Других, с ростом осознанности, духовными практиками, с давлением и помощью культурной среды США и энергетикой Русской реки, впадающей в Тихий океан. С трудом и болью наблюдая за тем, как моя независимость уступает место взаимозависимости, отказываясь от комфорта в пользу обретения новых качеств, я пришла к полному смятению от невозможности сделать выбор в пользу приверженности духовному пути. Внешний успех слишком долго был для меня основным гуру, на которого я равнялась. Поэтому удовлетворение базовых потребностей, которые и так очень сократились, без денег, концентрация на высших пока абстрактных целях оставались лишь красивыми словами. Это мое отторжение пути привело к серьезному кофликту и с моим партнером по проекту в Калифорнии и фактически разрушило дружеские отношения с ней. Одновременно я потеряла старые бизнес-связи и материальный достаток, в итоге оказавшись между двух стульев. Возникли вопросы где же я нахожусь (не территориально, но в смысле развития), куда иду и что же это со мной происходит. Поэтому разбираясь с теорией, я надеюсь разобраться и с практикой.

2. СанкьяЙога или Йога Рассуждения. Поэтому данная работа имеет целью не только сдать экзамен на энтузиазм в Школу Игратехников, но и являет собой попытку разобраться в том, что же такое Пятый путь, на который я никак не решаюсь вступить. 
Знакомство с философией, онтологией и космологией само по себе, сколько себя помню, всегда доставляло мне удовольствие. В студенчекие годы я увлекалась эзистенциалистами, Фрейдом, Фроммом, потом немного каббалой, дониккейским мистическим христианством. Несколько лет я самозабвенно корпела изучая Упаннишады, Махабхарату (особенно мою любимую БхагавадГиту, структуру которой я взяла за основу этого трактата), а также труды Шанкары, Ауробиндо, Ошо, Шивананды и Йогананды. В последние годы все это было отполировано современной физикой и космологией. Совсем недавно ознакомилась с Четвертым путем Георгия Гурджиева.
И как Кришна объясняет Арджуне, что только материальное тело может быть убито, а вечная душа неразрушима; и, что его воинским долгом является поддержание дхармы в сражении, так и я слышу и даже соглашаюсь, с тем, что духовные цели важнее, но они требуют жертв. Иногда непонятно зачем эти жертвы, можно называть их практиками, и куда именно они ведут.
Свои знания и понимание путей Индуизма, Четвертого и Пятого путей я изложила в Таблице №1 “Авторский лист о Школе Игратехников как Школе Пятого пути”, которая является главным экстрактом моих размышлений и систематизации. В таблице в соответствии с чакровой системой, принятой как в индуизме, так в школе Игратехников, выстроена иерархия путей и практик и перечислены их основные отличия в терминах индуизма. Нижеперечисленные главы дополняют и расшифровывают основные понятия, содержащиеся в вышеуказанной Таблице, однако я не следую детально графам, а сопоставляю йоги и термины индуизма с практиками и понятиями Школы Игратехников в рамках классичекой структуры Гиты, имеющей 18 глав. Это позволяет не упустить ничего важного, а также дает возможность проследить современную эволюцию древнего трактата и изложеныных там принципов, заодно укоренив в века и Пятый путь. 
Так как одной из целей моего трактата было описание Пятого пути именно в терминах индуизма и, забегая вперед, скажу, что практики большинства йог используются напрямую или имеют аналоги в ШИ на различных этапах развития качеств ученика, то разбираясь с путями индуизма, мы тем самым разбираемся и с составляющими Пятого пути как раз в заданных терминах.

3. Карма-йога— Йога действия . В Гите Арджуна спрашивает, почему он должен сражаться, если знание является более важным, чем деятельность. Кришна (реинкарнация Вишну – воплощения раджастической силы движения и развития) объясняет Арджуне, что желание выполнять свой долг ради высшего блага без привязанности к последствиям является самой правильной причиной для деятельности. Я спрашиваю, зачем сражаться, если имеющихся знаний мне достаточно для успешной обеспеченной жизни?
«О Арджуна, трудись не покладая рук. Твоя обязанность – трудиться непрестанно. Но не жди плодов. Жалок удел человека, который жаждет плодов труда своего! Нет никого несчастней его в этом мире». Да, легко сказать..

Карма-йог по определению знает секрет деятельности и не позволяет растрачиваться энергии по мелочам, сохраняя и регулируя ее. Он владеет наукой самообуздания и использует энергию на дела, которые могут принести максимальное благо как можно большему количеству людей. Человек, который поступает таким образом  развивает сильную волю и сильный характер, терпение.  Слава приходит к нему сама, в бескорыстном служении скрыта великая сила.
Карма-йога уничтожает гордыню, эгоизм , невежество. В философском смысле даже дыхание, созерцание, слушание, принятие пищи, осязание, обоняние, ходьба, речь и тд суть кармы. Мышление – это тоже карма в полном смысле этого слова. 
Карма-йоги работают с такой же энергией, как и обыкновенные люди, однако у них другие мотивы. Они трудятся во имя торжества божественного закона и тем самым они избегают закон кармы. Карма-йог или санньяси считает себя не деятелем, а наблюдателем. Он понимает, что материальный мир иллюзорен, что в нем нет ничего и никого, кроме Атмана и Брахмана. Его деятельность есть «недеяние в действии». Такая деятельность не порабощает. В противоположность материалист трудиться , считая себя деятелем и рассчитывая на плоды своего труда, поскольку считает, что окружающий мир реален. Поэтому он пребывает в рабстве и страдает. 

Истинная суть Карма-йоги в бескорыстном служении людям и миру, которое помогает справиться с тремя причинами страданий и перерождений: авидьей (неведением), камой (желаниями) и кармой (корыстными поступками).
При этом важно понимать, что деятельность и служение в Карма-йоге носят осмысленный и направленных характер. На это обращал особой внимание и Гурджиев: пока нет осознанности, пока нет единого Я, нет и деяний, есть только суета человеческой «машины». Поэтому путь Карма-йоги я поставила в шкале направлений йоги достаточно высоко- на пятый кшатрийский уровень.

В Школе Игратехников (ШИ) служение, которое является философской основой Карма-йоги, понимается еще более глубоко: как служение Истине, которую последователи направления ищут и в своей повседневной жизни и в ходе специальных практик. Особым отличием ШИ является практическая реализация озарений. Одним из критериев успешности той или иной практики является изменение жизнедеятельности или мировоззрения учеников.

4. ДжнянаКармаСаньяса— Служение знанию. Кришна объявляет, что он из века в век приходит в этот мир для установления принципов дхармы, защиты добродетельных и уничтожения демонов. Кришна также подчёркивает важность принятия гуру. 
Перед переходом к собственно следующему направлению/ пути йоги – Джняне, необходимо отвметить, что носителем знания во всех трех рассматриваемых традициях Индуизме, Четвертом пути и Пятом пути является гуру. 
Гуру выступает посредником Бога в Индуизме, он определяет путь по которому пойдет саддхака (ученик), дает ему матры, асаны, тексты и пранаямы. Узнать своего гуру можно сердцем, и когда это происходит сомнения в правильности выбора не остается. Поклонение гуру как божественной силе знания и наместнику на земле является основой отдельного направления - Гуру-йоги, получившего особое распространение у Сикков, на северо-западе Гималайского предгорья. 

Каждый ученик заслуживает своего гуру, а каждый гуру – своего ученика в учении Гурджиева. Инстинктивному, Эмоциональному и Думающему человеку необходимо слепо повторять за идущим впереди. Если гуру ушел от ученика слишком далеко, повторять будет сложнее. С другой стороны, гуру, не поставивший на свое место заместителя не сможет продвигаться дальше. Неподчинение гуру карается изгнанием из рабочей группы навсегда. По мере гармонизации нижних центров и переходу на осмысленный уровень, для людей №4-6, роль гуру становится менее детальной, но остается направляющей.

В ШИ возрождается эмоциональная связь между гуру и саддхакой. Гуру становится не только наставником на духовном пути, но и другом ученика, так как только в этом случае возможно установить не только достаточное доверие между ними, но и узнать друг друга достаточно хорошо для возникающего в ходе их общения смыслопорождения и фасилитации выбора ученика. 
Этот процесс одновременно и эффективен и сложен, так ломает многие устоявшиеся стереотипы и достаточно болезненно и быстро стирает личные барьеры.

5. ДжнянаВиджнянаЙога — Йога знания и различения. Кришна показывает Арджуне правильный путь познания – второй великий путь йоги, ранее практикуемый в основном браминами-, но при правильном понимании способный раскрыть истину любому по-настоящему ищущему ее.
Индуистский Джняна-йог развивает сакши-бхаву (умонасроение наблюдателя) с помощью силы разума и самоанализа. Он размышляет так:  я – безмолвный свидетель ментальных трансформация и действий, совершаемых органами тела; я отличен от тела, индрий, манаса и праны. Все совершает пракрити (природа и ее три гуны) Все делают мои чувства и ум. Я же безразличен ко всему  и не желаю никаких результатов. Этот мир приходящ и иллюзорен и нет в нем истинного счастья. Лишь в Атмане заключено высшее, вечное, безграничное блаженство. Самый известный вопрос Джняна-йоги – «Кто Я?». Это  попытка постичь свою суть, которая есть самчитананда- атман. 
 
Джняна йога имеет дело с различением (вайрагьей и непривязанностью). Индусы за тысячелетия детально описали основные вопросы и проблемы на пути джняника. Вайрагья бывает трех видов: манда (бездеятельная), мадхья (умеренная), адхиматра, или тивра (сильная). Клеш, или болезней, - пять: авидья (неведение), асмита (эгоизм), рага (привязанность), двеша (ненависть) и абхинивеша (привязанность к мирскому бытию). Ментальных состояний пять: кшипта (рассеянное), мудха (вялое), викшипта (слегка рассеянное), экагра (сосредоточенное), нируддха (приторможенное). И так далее.  Все это- предметы изучения и работы как в джняна-йоге, так и в современной психологии, хотя термины могут быть и другими.
Важно, что различение (вайрагья) и самоанализ/самовоспоминание (атма-джняна) – ключевые практики у Гурджиева, способствующие собиранию многочисленных я в одно истинное Я. Это основные способы кристаллизации Я, в ходе борьбы сущности (врожденных, присущих качеств) и личности, возникшей в ходе воспитания и под влиянием социума.
Практика Рефлексии, развитие ума играми и головоломками, направленные беседы играют важнейшую роль в ШИ. Без способности познания дальнейшее продвижение и развитие качеств, а также восприятие наставлений гуру, не говоря уже о самоактуализации, невозможны.
Пятый путь в развитие глубинной сути Джняна-йоги – познании истины- идет еще дальше в практике подлинного Диалога, когда собеседники попадают в резонанс друг с другом, те “бытие-у-себя совпадает с бытием-в-другом” и вместе имеют шанс прорваться к истине, воспроизвести божественное в настоящий момент. 
В моей Таблице я отнесла к джняна-направлениям также: 
Янтра йогу. Это дисциплина фокусировки ума на геометрическом изображении (янтра) Космоса или энергетических процессов, таких как чакры.
Самкхья йогу. Дисциплина постижения природы вещей. Философия учения освобождения, относящегося к Махабхарате.
Джапа йогу или повторение и чтение текстов и мантр с попыткой проникнуть в их глубинную суть.

6. Карма-Саньяса— Йога отрешенности от действия . Не зря опять Арджуна возвращается к Карме-йоге. Он спрашивает Кришну, что лучше — прекратить деятельность или вовлечься в неё. Кришна отвечает, что оба пути могут быть благоприятными, но деятельность в карма-йоге стоит превыше всего. Может быть достаточно понимать и наблюдать? -  Без осознанного действия карму не разрушить. Недеяние, если это сознательно невмешательство, тоже может быть действием.

Упомяну здесь, что в Индуизме есть три вида кармы: саньчита, или суммарный итог всех наших действий в предыдущих рождениях - своего рода архив ; прарабдха, или та часть наших прошлых деяний, которая привела к нашему нынешнему рождению (сущность у Гурджиева, трансперсональный слой в психологии и терминах ШИ); и агами, или накопленный результат наших деяний в этой жизни (личность). Саньчита-карма сжигается джняной (знанием), прарабдха переживается в настоящем (практики), а агами можно избежать, действуя бескорыстно (карма-йога).

Побудительный мотив действия (намерение) вызывает страдания при неумении различать, но именно он же освобождает при однонаправленном и бескорыстном действии. Действия порождают самскары, или подсознательные впечатления, которые при слиянии друг с другом формируют тенденции (СКО). Эти тенденции развиваются в привычки и характер. Кармы создают характер, а характер создает волю. Если дела добрые, то характер чистый и сильный, а воля тоже будет чистой и сильной. 
Понимание и формирование истинного намерения является целью многих практик и инструментов ШИ.

7. ДхьянЙога— Йога активного внимания, медитации. 
Классическая практика медитаций относится к верхним ступеням Раджа-йоги, предшествующим обретению Самаддхи, но в настоящее время медитации занимают значительное место во многих школах духовного развития в качестве предварительных и даже начальных техник. Это связано с тем, что медитаций появилось огромное множество.
Общепринятое определение дхьяны – состояние, когда ум непрерывным потоком направлен к объекту созерцания. Дхьяна бывает двух видов: сагуна (предметная медитация, например на дыхание, на огонь, на янтру или на партнера в ряде новых техник) и ниргуна (беспредметная медитация или медитация на Абсолюте, лишенном атрибутов).
В ШИ достаточно широко используются медитации различных видов. На сколько я заметила в основном предметные и динамические, призванные сознательно вызывать эмоции и прорабатывать различные эмоциональные уровни в различных состояниях. 

8. АксараБрама— Йога нетленного Брахмана. 
В современных терминах я назвала бы эту часть стремлением к понимаю устройства мира или космологией. В Гите этому разделу было уделено огромное внимание, но я эту тему пропущу, отметив только, что у Гурджиева была разработана своя собственная уникальная картина мира, включающая взаимосвязи планет, актав и атомов водорода. В ШИ собственные модели направлены в основном на познание человека и его внутреннего мира.

9. РаджаВидьяРаджаГухья— Раджа Йога - Йога царственного знания и царственной тайны. Это следующий важнейший путь йоги, единственный который приводит йога к нирвикальпа самадхи после полного освоения им беспредметной медитации – дхьяны. 
В Раджа-йоге, которая наиболее полно описана в «Йога сутрах» Патанджали, и которая часто называется также Аштанга-йогой, есть восемь ветвей, предшествующих Самадхи, которые в какой-то мере могут пояснить его смысл (точнее, прокладывают пути к нему, ибо само самадхи, будучи абсолютно трансцендентным, никаким смыслом и никакими характеристиками не обладает и обладать не может, поскольку его сутью является полная неразделенность субъекта и объекта). Эти восемь составляющих ступеней есть:
 Яма – воздержание, самоконтроль. Включает в себя; непричинение вреда другим (ахимса), следование истине (сатья), неприсвоение чужого (астейя), безбрачие (брахма-чарья) и необладание имуществом (апариграха).
Нияма – следование правилам и дисциплине. Включает в себя пять положительных добродетелей; соблюдение внутренней чистоты (шауча), удовлетворенность имеющимся (сантоша), аскетизм (тапас), учеба (свадхьяя) и преданность Богу (Ишвара-пранидхана).
Асана – йогические позы и упражнения для укрепления тела, ибо нетренированному телу не под силу вынести коренной трансформации сознания.
Пранайяма – контроль за дыханием с помощью его регулирования и сдерживания. Выделяется три аспекта: вдох (речака), задержка дыхания (кумбхака) и выдох (пурака). Техника пранаямы определяется стремлением увеличить длительность вдоха, задержки и выдоха. Дыхательным упражнениям в индийской традиции придается очень большое значение, поскольку считается, что дыхание связано с умом столь же нераздельно, как молоко с водой. Для достижения самадхи необходимо успокоить, а затем и полностью устранить (точнее, даже «убить», «разрушить», «уничтожить» – в таких терминах выражаются йоги), ум, деятельность которого обусловлена двумя взаимосвязанными причинами – желанием (васана) и дыханием (прана). Уничтожение одной из них означает уничтожение второй, а вместе с ними и ума. Йоги эмпирически установили, что спокойное состояние ума влечет за собой спокойное дыхание и соответственно наоборот – регуляция дыхания регулирует ум.
Отвлекусь от перечисления и замечу, что Асана и Пранаяма вместе часто именуются Хатха –Йогой «Хатха» (санскр.) — сила, мощь; усилие, напряжение, натуга; насилие, принуждение, необходимость. Таким образом, сочетание «Хатха йога» можно понимать как «напряженная работа с телом — «хатха», которая позволяет вывести сознание на более высокий уровень — «йога». (Викепидия). Хатху йогу наряду с трааттак (поклонением избображению) я поставила в Таблице на начальный уровень, соответсвующий муладхаре или пути факира в гурджевской интерпритации. 
Пратьяхара – отвлечение чувств от порождающих их объектов. Иначе: направление всей умственной энергии прочь от чувств – внутрь себя. Субъективно аналогично состоянию после еды, полового сношения или нахождения на месте кремации («Лайя-йога самхита»). Цель – укрощение ума с помощью дисциплинирования чувств.
Дхарана – концентрация внимания, придающая уму устойчивость. Существует множество различных типов и техник концентрации. Различают внешнюю (бахирдхарана) и внутреннюю (анатардхарана) концентрации, достигаемые фиксацией внимания соответственно на внешних и внутренних объектах («Мантра-йога самхита»). В роли последних часто выступают чакры – узлы-сплетения каналов-нади, по которым циркулирует прана. В разных школах последовательность концентрации на чакрах разная.
Дхьяна – медитация. О медитации я уже писала выше.
 
Человек, под руководством наставника-гуру успешно преодолевший семь ступеней раджа-йоги, достигает состояния самадхи. Это важнейшее понятие, являющееся целью йоги.
Самадхи. Испытавшие самадхи лично единогласно утверждают, что давать какие-либо словесные или иные определения – бессмысленно. Оно выходит за пределы мысли, а значит, и слова. Вот что говорит об этом один из авторитетнейших индийских йогов нашего столетия Свами Шивананда (1884-1963): "Состояние садахи не поддается описанию. Язык не способен выразить его. Оно вне пределов досягаемости ума и речи. Ведь и в обыденном опыте невозможно объяснить вкусяблока тому, кто никогда его не пробовал, невозможно объяснить слепому, что такое цвет. Состояние самадхи есть полное блаженство, радость и покой. Вот и все, что можно сказать о нем. Чтобы постичь его, нужно пережить его самому.
Сама́дхи (санскр. samādhi, «целостность, объединение; осуществление, завершение; собранность; совершенство») — в индуистской и буддийской медитативных практиках — состояние, при котором исчезает сама идея собственной индивидуальности (но не сознание) и возникает единство воспринимающего и воспринимаемого. Самадхи есть то состояние просветления, достигаемое медитацией, которое выражается в спокойствии сознания, снятии противоречий между внутренним и внешним мирами (субъектом и объектом), слиянии индивидуального сознания как микрокосма, с космическим абсолютом, как макрокосмом. Различают два основных вида Самадхи: Нирвикальпа Самадхи (полное растворение в Брахмане) и Савикальпа самадхи, или сабиджа самадхи. (Викепидия)
Савикальпа Самадхи дает совершенное знание об объекте медитации. Ум, отвлекаясь от всех иных объектов и будучи постоянно направленным на объект созерцания, усваивает его природу. В этом самадхи йог овладевает всеми силами, контролирующими природу, но может остаться в миру и, осознавая единство и всесилие, помогать другим. Савикальпа самадхи я выбрала в качестве индуисткого термина, наиболее полно соответствующего понятию Просветления как цели ШИ.
10. ВибхуттиВистара— Йога излияния божественных сил. Кришна описывает, как он является источником всех материальных и духовных миров. Сутью этого вопроса является принятие божественного влияния и наличия всепронизывающего божественного сознания. 
В ШИ этому аспекту уделяется значение в основном в терминах восприятия единства мира, а не поклонения какому-то определенному божеству.

11. ВисваРупаДарсана— Йога созерцания Вселенского образа. По просьбе Арджуны, Кришна показывает свою «вселенскую форму» (Вишварупу), вездесущее проявление Бога, содержащее в себе все живые существа и элементы творения и излучающее сияние миллионов солнц.
Современным аналогом данной техники можно считать выход в измененные состояния сознания (ИСС), когда практикующий успешно попадает в трансперсональный слой под плиянием психоделиков или дыхательных психотехник, среди которых можно назвать ребефинг, холотроп, вайвейшн, свободное дыхание и да-дыхание. В отличе от классических пранаям, дыхательные психотехники имеют целью не успокоение ума, а напротив вскрытие систем конденсированного опыта и выход в более глубокие слои сознания. Нахождение в ИСС чаще всего производит неизгладимое впечатление на практикующего и порождает у него многочисленные вопросы, подталкивающие его к дальнейшим размышлениям и практикам, а также помогающие процессу актулизации. Поэтому данныму виду практики в ШИ уделяется огромное внимание.

12. Бхакти— Йога любви и преданности.  Наконец мы вместе с Арджуной подошли к третьему важнейшему пути йоги – Бхакти-йоге. 
Бхакта предает себя Господу и совершает все свои действия в качестве подношения Ему.  Его молитва: «на все воля Твоя». В классическом индуизме бхакти-йога имеет девять ступеней: сатсанг и свадхъяя (восхищение Господом и Его творением); шраддха, или нерушимая вера; преданность практике-садхане; ништха, или набожность и благочестие; ручи, или желание слышать и воспевать имя Господа; рати, или интенсивная привязанность; стхайи-бхава, или нерушимая и беспредельная преданность Богу; и махабхава.
Бхакти-йога хороша для любой касты и любого человека, она является основой принятия себя, гуру и мира и служения миру, те основой кармы-йоги и джняны-йоги в том числе. Развитие бхакти происходит путем сосредоточнения внимания на объекте поклонения в расширенном состоянии сознания, а также при вхождении в транс в танце или во время воспевания мантр. Поэтому к дополнительным йогам группы Бхакти я отнесла:
Лайю йогу - слияние конечного с Бесконечным. Использование звука и мантры с ритмом и чувствительность к его тонкой структуре. Часто практикуется в группах;
Мантра йогу - дисциплина йогической традиции, существующая с древнейшиз времен. В ней используются биджа (корневые) звуки, которые защищают и очищают ум;
Сахадж-йогу – сравнительно новый вид йоги, основанный на созерцании света, вид трансовой медитации;
И Гуру-йогу, о которой уже говорилось выше.
В пути Бхакти еще интересно выделить отношение к боли как к полезной практике и «лучшей наставнице» в этом мире. «О, Кришна! Даруй мне одни страдания. Тогда я смогу всегда помнить о Тебе. Я наверняка забуду о тебе, если мне выпадет наслаждение». Бхакты радуются страданиям и приветствуют боль, которая исправляет, учит, вселяет милосердие, развивает терпение и стойкость и дает силу воли. Боль делает сердце гордеца смиренным.
Этот аспект нашел отражение в практике намеренного страдания Гурджиева, а также в усилении страданий в некоторых дыхательных психотехниках (холотропе), и создании намеренно сложных условий в игровой среде ШИ.

13. КсетраКсетраньяВибхага— Йога различения начал. Кришна описывает природу (пракрити), наслаждающегося (пуруша) и сознание. Данный раздел относится к картине мира, в которой есть Реальность и есть Наблюдатель. "Пракрити работает. Пракрити действует. Пуруша наблюдает за этим». 
Эта мысль напомнила мне модель ГенШи про Игратехнику как предельное отношение с реальностью, когда Супервизор управляет аватором, действующим в реальности как в игоровом поле с целью максимально эффективного проживания жизни и быстрой эволюции смыслопорождения. 
[bookmark: _GoBack]Как в индуизме Я едино с миром/ реальностью, в обычной жизни слияние происходит в узком спектре и неосознанно. С целью предельной осознанности действия Я может выделить наблюдателя, который снова полностью сольется с реальностью в состоянии самадхи, но уже познав ее.

14. ГунатрайяВибхага— Йога различения трех гун. Развивая предыдущую тему, Кришна объясняет природу трёх гун материальной природы (Пракрити). Это наука, овладев которой можно перенестись в иное измерение — царство сознания, простирающееся за границами вещественного мира. Гуны составляют основу всей материи и присутствуют также в сознании человека. Когда преобладает саттва, человек спокоен и невозмутим (шанта). Когда доминирует раджас, человек беспокоен и возбужден (гхора). Когда господствует тамас, человек уныл и глуп (мудха). Йога призывает контролировать тамас с помощью раджаса, раджас с помощью саттвы, саттву с помощью самой саттвы. Так как тот, кто поднялся над тремя гунами и сохраняет одинаковое восприятие и душевный покой в наслаждении и страдании, славе и позоре - тот мудрец и совершенный йогин.
Однако и сами гуны в очищенном, божественном виде имеют важнейшее позитивное значение в мироздании, не зря каждой гуне соответствуют божества и сопутствующие им шакти. 
Йогическому пути с моей точки зрения соответствует Вишну, раджастичекая сила которого направляет развитие вселенной, а  его шакти Лакшми (Любовь) является основой мироздания. Древняя и живучая йога с ее устремленностью вверх имеет раджастический характер.
Гурджиев нещадно разрушал иллюзии обывателей – «машин» и идиотов, потрясал основы традиционных духовных путей, провоцировал и прорывался. Это Рудра и его Кали- разрушители лжи и победители демонов - и это позитивный аспект тамастичекой гуны.
Школе Игратехников, с ее основой в интеграции других путей и различных практик, опытов, знаний, а также нацеленностью на служение Истине, соответсвует Брама- Создатель, его Шакти Сарасвати означает Мудрость, а гуна гармонизирующая – саттва. В индуизме сравнительно мало храмов и культов, посвященных Браме. Он всегда оставался как бы за кадром после начала новой кальпы (век творения), которую совершил. К Браме никто не стремится и ни очем не молит. И это «белое место» обращения к гармонизирующей силе, как к возможности интегрировать прошлое и продвигаться дальше, вполне может быть отдано ШИ.

15. ПурушаАтма— Йога высочайшего Пуруши. Кришна описывает символическое гигантское дерево, подобное баньяну, которое представляет собой материальное бытие. Кришна объясняет, что это дерево должно быть срублено «топором отрешённости» после чего станет возможным попасть в его «вечную обитель».  На этом этапе саддхака должен победить шесть вайри, или врагов: кама (страсть), кродха (гнев), лобха (жадность), моха (чувственное влечение, обман или смущение), мада (гордость), матсара (ревность), что соответствует проработке первых двух уровней муладхары и свадхитсханы в теории ШИ. 
Но если в Индуизме это происходит с помощью полного отречения (паравайрагьи), то в ШИ – с помощью принятия материального мира. Когда удовлетворять материальные желания не составляет труда, а страсти взяты под контроль с помощью энергетических практик и практик осознанности, то можно развивать качества более высоких уровней. Если же желания не удовлетворены, но отвергнуты, отодвинуты в подсознание, то они смогут стать значительным препятствием для дальнейшего развития, периодически всплываия инграммами и негативными эмоциями. В таком состоянии истину не найти.
Поэтому как Четвертый, так и Пятый пути рекомендуют не «уничтожать дерево», а использовать его корни.

16. ДеваСураСампадВибхага— Йога различения божественной и демонической участи. Кришна рассказывает о признаках божественной и демонической природы в человеке. Он даёт совет, что для того, чтобы достичь высшей цели, необходимо отказаться от гнева и алчности, а также отличать хорошие действия от плохих, основываясь на священных писаниях, и действовать соответствующим образом. Кришна говорит: “Ты сам должен решить, следовать заповедям или нет”. 
Извечная тема познания Добра и Зла не устаревает. Новейшие размыления показывают, что Зла нет, есть неразличение и неизвлечение опыта. Зло – провокатор и инспектор Добра, фасилитатор поиска истины.  “Ты сам должен найти и принять верное решение”, - так звучала бы фраза Кришны в интерпритации ШИ. 

17. СраддхатрайяВибхага— Йога различения трех видов веры. Кришна рассказывает о трёх видах намерения, мышления и действий, которые проявляются в зависимости от влияния трёх гун материальной природы: 
«Свободный от привязанностей и эго, волевой и решительный, невозмутимый в успехе и неудаче – такой деятель пребывает в гуне благости. Деятель, который горит страстью и стремиться к плодам своих действий, жаден, жесток, нечист, подвластен радости и горю, пребывает в гуне страсти. Тот же деятель, который непостоянен, склонен к обману , груб, упрям, злобен, ленив, подавлен и медлителен, пребывает в гуне тьмы.»
«Важно не что, а как», - об этом напоминает мне приведенный выше отрывок,  и это одно из наиболее часто употребляемых выражений в ШИ.
Даже хорошо приготовленная пища может нанести вред при неправильном употреблении. Фраза или поступок могут формально декларировать правду, но таковыми не являться, что влечет за собой сложные последствия. Критерием истинности намерения является непротиворечивая последовательность «мысль- слово-дело». 

18. МокшаСанньяса — Йога освобождения и отрешенности. В заключении, Кришна просит Арджуну отказаться от всех форм дхармы и просто вручить себя ему. Кришна объявляет, что это является высшим совершенством жизни. Отказ от личных интересов ради Кришны возрождает душу к новой жизни — жизни в любви и преданности, где нет места корысти и равнодушию.
Если умственные заключения и понимание дхармы (закона, устройста) не приводят к практическому результату, Кришна предлагает оставить тщетные попытки и положиться на него, сдаться божественному направлению. После всей рассмотренной выше объемной теории сложно придумать более красивое завершение. Это завершение есть начало настоящего пути.
Чтобы наполнить чашу, необходимо ее освободить. И действовать.

Резюме. Таким образом, с помощью понятий заданных в классичеком трактате Гиты (песне, в переводе с саскрита), можно разобраться с основами Пятого пути Школы игратехников в терминах идуизма.  
На самом деле, формируя Таблицу, я хотела максимально отразить и собрать воедино все основные направления йоги и понятия Четвертого и Пятого пути, чтобы легче ориентироваться в том, что к чему относится и как соотносится. Чтобы зная структуру, улучшить свою рефлексию (где я?) и уметь сориентироваться в практиках, а также чтобы наглядно объяснять последователям того или иного направления различия и сходства с другими школами или путями.

Однако, в уме понимая значения используемых терминов, при попытке изложить их значение на бумаге, я столкнулась с проблемой, что информации с одной стороны слишком много (слишком много понятий я затронула), а с другой стороны чтобы детально и умно проработать каждое и глубинно соспоставить различия в подходах со стороны различных путей, требуется гораздо больше времени. Поэтому изложение на данный момент коснулась в основном индуистских понятий, некоторые из которых я раскрыла в терминах ШИ больше, некоторые меньше. Получилась своего рода азбука, опираясь на которую дальше можно развивать тему.

Основной вывод состоит в том, что главные цели путей едины, хотя и носят незначительное терминологическое отличие, которое зависит от того с какой стороны к ним подойти (освобождение от, очищение сознания, освобождение для).  Пути в йоге, если разобрать их по сути, являются частью практик в Пятом пути, который не имеет узконаправленных инструментов, но подбирает их зачастую индивидуально с целью актуализации выбора конкретного ученика и его реализации. Таких ситуация может быть бесконечное множество. Поэтому Пятый путь скорее является путешествием, чем гладкой дорогой. 
В ШИ используется не только большое количество разнообразных практик, которые интегрируются в понятие Игратехника, те создание специальной развивающей среды, но действительно, при наличии осознанности, обучение происходит всегда и везде и с любым партнером в ходе подлинного диалога. Таким образом, при всей многогранности Путешествия, оно может привести настойчивого ученика к цели в любой момент. Это и интригует, те заигрывает, помогая двигаться вперед.





Приложение: 
термины, упоминаемые в Таблице, 
но не вошедшие в основной текст


I. Тантра по моему мнению соответсвует энергетическим практикам эмоционального уровня (человек №2). Классический индуизм относится к Тантре как к магии, поэтому в классических трактатах она не упоминается. 
Та́нтра (санскр. букв. «хитросплетение», «ткань», «сокровенный текст», «магия») — общее обозначение эзотерических индийских традиций, представленных главным образом в буддизме, бон и индуизме, использующих особые тайные практики и инициации, которые ведут к освобождению и духовному развитию, и считающих данные методы наиболее эффективными. 
Тантризм отличается от других индийских религиозных традиций отказом от аскетических практик, вместо которых он сосредоточивается на максимальной активизации внутренних энергетических процессов. Помимо йоги, в тантризме практикуются различные магические и оргиастические ритуалы, высвобождающие сексуальную энергию человека, что приводит к отождествлению чувственного экстаза с мистическим. Вследствие интереса к телу как к сосуду вечного последователи тантризма увлекаются алхимией и различными способами продления жизни. Большую роль в тантризме играет мистическая физиология чакр. (Викепидия)
Если Йога означает объединение, то тантра – это расширение и освобождение. По сути к тантрическим относятся различные психоэнергетические практики, направленные на изменение потоков энергии восприятия сознания, открытие новых граний восприятия, повышение чувствительности.
К йогам тантрического энергетического характера я отношу:

Кундалини или Шакти-йогу. Поскольку, по традиционным индийским представлениям, человекесть микрокосм, т.е. вселенная в миниатюре, постольку космическая энергия – Шакти, которая в своем соединении с Абсолютом (Шивой) образует все сущее, в латентном, дремлющем состоянии находится и в нем. Согласно йоге, вдоль позвоночника человека располагаются семь первых узлов, или центров (чакры), из них два последних – в голове. Кундалини-Шакти, представляемая в образе свернувшейся кольцами кобры, дремлет в самой нижней чакре, у основания копчика. Уровень сознания конкретного человека определяется тем, до какой чакры он способен поднять свою Кундалини. Цель Шакти-Йоги в том, чтобы открыть все чакры и дать Кундалини возможность в седьмой, наивысшей, Сахасрара-чакре соединиться с Абсолютом (Шива, Брахман, Атман). После этого индивидуальная душа (джива), заключенная в данном человеческом теле, навсегда покидает мир относительной реальности, избавляется от всех уз кармы и полностью сливается с Богом. Это и есть освобождение или  самадхи. 
Ум мирского человека движется в основном по трем нижним центрам – чакрам: тем, что в пупке, половом органе и органе испражнения. После огромных усилий и духовной работы пробуждается Кундалини.

Наaд йогу. Дисциплина внутреннего звука, первичной вибрации, А инструментами этой йоги являются язык, рот и последующие изменения в химическом составе спинномозговой жидкости и серого вещества головного мозга.
Крийя-йогу. Дисциплина доведения действий до завершения внутри себя. В Йога Сутрах Патанджали она упоминается как сочетание практики очищающих упражнений (тапа), глубокого изучения (свадхьяна) и преданного сознательного почитания Высшего Единого во всём (ишвара-пранидхана). Крийя йога с помощью своих эффективных энергетических техник призвана ускорять процесс развития и оработки прошлых карм. 
Сиддха йогу. Это дисциплина развития экстраординарных способностей. Есть восемь сиддхи: анима (способность чрезвычайно уменьшиться в размере), махима (способность чрезвычайно увеличиться в размере), лагхима (чрезвычайное уменьшение веса тела), гарима (чрезвычайное увеличение веса тела), прапти (способность добраться до любого места или объекта), пракамья (способность к реализации всех желаний какого угодно характера), ишитва (господство над вселенной) и вашитва (способность подчинить себе все сущее


II. Чакровая система является одной из самых известных моделей человека

Чакры.  Йоги говорят, что в позвоночнике есть три нерва (нади): Ида, Пингала и Сушумна. Вдоль Сушумны располагаются шесть лотосов, или центров. Самый нижний называется Муладхара. Затем идут по порядку: Свадхистхана, Манипура, Анахата, Вишуддха и Аджна. Это шесть центров. Пробужденная Кундалини проходит через три нижних центров и попадает в Анахату, находящуюся в сердце. Там она останавливается. На это время ум отвлекается от трех нижних центров. Человек ощущает пробуждение Божественного Сознания и видит Свет. Пройдя через шесть центров, Кундалини достигает тысячелепесткового лотоса, называемого Сахасрара, и человек входит в самадхи.

Значение каждой чакры условно, но хорошо характеризует развитость или не развитость относящихся к чакре качеств. В Школе Игратехников, с помощью собственной уникальной матрицы 7х7 и модели “Нисхождение- восхождение” проводится диагностика ученика на предмет доминирующих у него качеств, далее просиходит выделение следующей отстающей области с целью ее развития.

III. Кайвалья Независимость, богоподобное состояние, в котором чистое сознание подлинного Я неподвержено страданиям и соблазнам внешнего мира и собственного разума. Оно возникает, когда чистота интеллекта разума настолько совершенна, что он не может быть ничем запятнан, поврежден или соблазнен, то есть чистота разума становится равной уровню незамутненного чистого сознания, или истинного Я (пуруша). В конце концов человек достигнет полного света и власти незатененного сознания без дальнейшей нужды в окружающем мире, теле и разуме. Это «особое» состояние, считающееся высшей целью йоги, когда душа освобождена от всякой мирской привязанности. Отделенная от проявленной и изменчивой вселенной, она чиста, умиротворена и наслаждается вечным блаженством.” Кайвалья (освобождение) достигается, когда есть равенство чистоты между Пурушей и саттвой (духом и умом)
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